

# ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ

ВЪДОМОСТЯМЪ

№ 7.

## ИЗВѢСТІЯ

1. Солитеръ у овецъ.

(Оконганіе)

Нѣсколько дѣтъ спустя, яже болѣзнь и съ такими же симптомами, обнаружилась въ другомъ стадѣ. Какъ скоро показалась у нихъ сыпь вокругъ глазъ, я приказалъ давать имъ такое лекарство, и оно оказало столь хорошее дѣйствіе, что изъ числа заболѣвшихъ овецъ, умерло не болѣе двухъ и то самыхъ слабыхъ. Глистовъ въ этихъ овцахъ, замѣчено было менѣе, нежели въ прежнихъ, пошому вѣроятно, что въ то время какъ имъ дано было лекарство, черви сіи не совершенно еще образовались, и раздробились въ желудкѣ на болѣе мелкія части.

Приготовленіе и количество пріема

лекарства, сушь слѣдующія: Распони 3 лоша англійскаго олова на огнѣ, пошомъ, снявъ его съ огня, потщась же прибавъ 1 лошъ ртутки и разбитой деревянной палочкой. По охлажденіи этой смѣси, распони ее въ желѣзной ступѣ; прибавъ 2 лоша сахара, и, какъ можно тщательнѣе, разотри въ каменной ступѣ, покуда не обратится вся смѣсь въ еамый мѣлкій порошокъ, наконецъ раздѣли эшотъ порошокъ на 32 равныя части; за неимѣемъ совершенно вѣрныхъ вѣсковъ, можно, вмѣсто 2 лошвъ сахара взять 4, для того, чтобы въ каждомъ порошокѣ было по золотнику. Во всякомъ случаѣ одинаково сахаръ необходимъ, пошому что безъ него нельзя мелко стпереть порошокъ.

Эшого лекарства надобно давать, болѣющимъ овцамъ, по одному порошоку, за часъ до кормленія ихъ, утромъ и вечеромъ, съ прибавкою одной ложки меду или сиропа и потщась же-

послѣ него по 3, или 4 столовыя ложки крѣпкаго взвара изъ порошковатого корня и черемуховой коры; надобно замѣшить однакоже, что порошокъ изъ корня надобно брать отъ мужескаго растенія. Это леченіе можно продолжать отъ двухъ до трехъ дней; но молодымъ овцамъ должно давать не болѣе одного порошка въ день. За сими, овцамъ, которыя еще не слабитъ, надобно дать приемъ, состоящій изъ 1 ложа Глауберовой соли, разпущенной въ теплой водѣ съ половиною ложкою льнянаго масла, и если это проносное чрезъ 6 или 8 часовъ не подействуетъ, то такой же приемъ дать еще разъ или болѣе, покуда не окажетъ желаемого дѣйствія. Сверхъ этого, для повужденія овецъ къ испраженію, еще въ продолженіи нѣсколькихъ дней, надобно сплавить имъ по 2 или по 3 раза въ день шпательныя клистиры изъ ромашки и мыла, съ прибавкою небольшого количества вонючки. По окончаніи леченія, надобно выгонять овецъ для паствы на сочную траву, и поить водою съ примѣсью отвара изъ можжевельника, горькаго клевера и сѣрнокислаго желѣза, полагая на 10 шпотовъ воды, 1 лошью шой смѣси. Такимъ образомъ, больныя овцы, въ теченіи нѣсколькихъ недѣль совершенно поправляются.

Настоящую причину этой болѣзни, я не успѣлъ найсти, но полагаю, что она происходитъ отъ изличнаго кормленія овецъ, тѣмъ болѣе, что въ составѣ селенія, овцы, которыя пас-

ли въ продолженіе лѣта, на одномъ и томъ же лугу, но не кормили брагою, остають совершенно здоровыми. Сно, которымъ я кормилъ ихъ зимою, было также весьма хорошо, и только въ началѣ лѣта, когда начали показываться уже первые признаки болѣзни, приказалъ я подкладывать имъ на ночь сѣно въ меньшемъ количествѣ.

Соль, столь часто даваемая овцамъ въ излѣженіи, и которую ослабитъ пищеварительныя ихъ органы, — привела было меня, сначала также въ сомнѣніе; но потомъ, узнавъ, что въ одномъ мѣстѣ, гдѣ соли почти вовсе не давали овцамъ, а давали брагу и гдѣ болѣзнь гнистами также была замѣчена, и еще сильнѣе убѣдился въ моемъ мнѣніи, тѣмъ болѣе, что привисать исключеніе ихъ испраженій навоза, въ этомъ случаѣ, никакъ было нельзя ибо вѣстуху снорого было приказано сохраненію въ овчарнѣ постоянно чистаго воздуха и, по возможности, не болѣе 8 или 10 градусоваго тепла по Реомюру.

Докторъ Шмальцъ почитаетъ главною причиною зарожденія въ овцахъ глистовъ слабость желудка, и излишнее скопленіе въ слѣдствіе этого, слизи въ немъ; это мнѣніе есть, кажется, самое основательное; по крайней мѣрѣ всякій согласится, что слабость желудка можетъ способствовать развѣтвію началъ, производящихъ глисты. Весьма можетъ быть также, что и качество молока матокъ способствуетъ накопленію въ желудкѣ, у не-

лодыхъ овецъ, слизи въ большемъ количествѣ, пемели сколько оны можеть переварить, и что слѣдствиемъ этого есть ослабленіе пищеваарительныхъ органовъ.

Изъ всего этого можно вывести заключеніе, что къ опраченію онсанной болѣзни, всего необходимѣе, какъ и при вѣхъ другихъ болѣзняхъ здоровая пища.

(Изъ Бѣлос. Област. Вѣд.)

я. О прибавившихъ и выѣхавшихъ:

( съ 7 по 14 число Февраля 1842 года )

Прибыли: изъ Казани—Подполковникъ *Казимирскій* и Маіоръ *Колышкинъ*, изъ Калуги—ошс. Штабсъ-Ротмистръ *Сухотинъ*, изъ Екатеринбургга—Штабсъ-Капитанъ *Розкильдѣевъ*, изъ С. Пешербурга—Чиновникъ 12 класса *Пахомовъ*, изъ Княгинина—ошс.

Поручикъ *Моисеевъ* и Коллежскій Регистраторъ *Ушаковъ*, остановились Креплевской части; изъ Москвы—Титулярный Совѣтникъ *Первохинъ*, изъ Вишнѣ—Подпоручикъ *Дучаевъ*, остановились Рождественской части; изъ Москвы—ошс. Штабсъ-Ротмистръ *Дубровинъ*, остановился Мазарьевской части.

Выѣхали: въ С. Пешербургъ—Нижгородскій Военный Губернаторъ—Генералъ-Лейтенантъ *Бутурлинъ*, Ротмистръ Графъ *Стакельбергъ*, Подполковникъ *Казимирскій* и Коллежскій Регистраторъ *Нершевскій*, въ Казань—Маіоръ *Колышкинъ*, въ Княгининъ—Маіоръ *Калугинъ*, въ Москву—Генералъ-Маіоръ Князь *Вяземскій* и Коллежскій Ассесоръ *Городецкій*, въ Калугу—Штабсъ-Ротмистръ *Сухотинъ*, въ С. Пешербургъ—Штабсъ-Капитанъ *Розкильдѣевъ*, въ Пензу—Коллежскій Совѣтникъ *Нащокинъ*. въ Княгининъ—Коллежскій Регистраторъ *Ушаковъ*.